Irinyi Janos v
Kozépiskolai Kémiaverseny I. Altaldnos kémia

Gybr, 1992. mdjus 2.

1. Hany molekula van a felsorolt, standard &llapotd anyagok 1 cm?-ében?
(A szadmitas csak kozelitd legyen):

Hpt eeeeeeenannnnnn HpO: vvveeennns gyémant ( =3,5g/cm?): ..........

2. Hany gramm viz parolgott el azokbdl az oldatbkbél, amelyeknek itt megadott
toménysége kétszeresére nott?

a) 100 g 1%-os(m): ......... b) 100 mol 10%-0S(N): .evuvenerneeennnnns
c) (100+M) g egységnyi molalitdsy : ...vvivivniniiinennnnnnn.

3. Jellemezze a kovetkezd reakcidkat tipusaik szerint: k: komplexképzés,
sz: szintézis, d: disszocidcid, ro: redoxi, sb: sav-bdzis, 1: ldncreakcio

a) 2NH3 = Np + 3 Hy L.ooiiiaiiils, B) Hp + Clp = 2 HCL .....oiiiiiiia....
c) Ag™ + 2 NH3 = Ag(NH3)," Looie.lt, d) NHg* + HpD = NH3 + H3D% ...t
Melyik reakcid egyensudlydt lehet befolyasolni, ha ,
a nyomdst csokentjik ............ , az eltolddds irdnya: ........c0civinnn
a pH-t noveljik ... .. 0., , az eltolddds irdnya: ....eeeviennennn

4, Irja fel azokat a termokémiai egyenleteket, amelyek a felsorolt hémennyisé-
geknek felelnek meg:

A viz kotési energidja: .....viviiiiininnn. képzodésh8ie: ...cvviiinnennnnes

a3 Jég racsenergidja : ...ieieiniennnans szublimdcios hije: ..ceveviinvennnns
5. Néhany indikdtor dtcsapasi pH-tartomdnyat adjuk meg:

metilnarancs 3,1-4,4 fenolftalein 8,2-10, metilvords 4,4-6,3 .

Melyiket hasznadlni a felsorolt titrélasokhoz?

a) ecetsav titrdldsa NaOH-dal: @ ...i.ieeitintinneenenrneeenacncennns

b) ammdnia titrdldsa HC1-val: @ tiuttiiierieeeeeeoesnsenoencasnonss

6. Milyen, a kornyezetiinkben észlelhetd Jelenségeket tudna megemliteni, amelyek
a felsorolt fogalmakkal magyarazhatdk:

Q) OZMOZIS: tieeviennneennenaneasenoscnsoensenasossaansanns
D) GOZNYOMES: v iuvererreerroerecossocsaseracesanssasnsans :
C) KOL1OAA: vttt ittt terenneneneensosoaasennsnanansonsane

O) SZINKEP: ittt ittt i i i i e
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IJI. Anyagszerkezet

1. Adja meg a vegyjelét és’elektronképletét egy-egy olyan atomnak, amely

a) a hetedik foécsoport atomja

b) nincs a vegyértékhéjan pdratlan elektron

c) vegyértékhéjén 1 pdrositatlan elektron van

d) vegyértékhéjan a 3d elektronok beépiilése folyik

e) minden elektronhéjén.ugyananhyi elektron van

2. Ossza el a felirt elsd ionizdacids energidkat és elektronegativitdsokat a

felsorolt atomok kozott:

Eﬁ(kJ/mol): 1250 610 520
E (Pauling): 2,3 3,0 1,0
Atomok: Li K Ca
Eit eeeieee aaiiiis i,
]
3. Valogassa ki a
NG, , CoHp, PCls, COp,

a molekulak koziil, amelyekben

a kozponti atomon nincs nemkotd par :

a molekuldban nincs nemkotd pér:

tobbféle vegyérteékszog taldlhatd benne:

parositatlan elektront is tartalmaz:

delokalizalt nw-kotést tartalmaz:

polaros :

csak o-kotést tartalmaz:

1140 420
0,8

c1 Br
50,

4. Milyen részecskék (képlet) vannak a felirt anyagok szildrd halmazdnak récs-
pontjain? Milyen erdk tartjdk ossze a halmazt?

grafit

Lészecske:  t.ieeieveen
osszetartd
erok

kén

réz
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1. Felsorolunk 6 nemfém atomot: N, 0, Cl, S, P, I. Koziliik

a) Elemi &lapotban melyek gdzéllapotuak? .........ccev... e

b) Foldinkon a leggyakoribb: ............... , legritkdbb: ....coviiiiiinnnn.
c) Ketténél tibbatomos elemi molekuldjuk van (Képlet):e..veeeeeeeeeeenvnnens.
d) Elemi &1lapotban veszedelmes MELT: ....eeevueensenreneeneraerareneennannn

e) Hidrogénnel alkdtott vegyileteik koziil annak a képletét adja meg, amely
a vizbéliprétoht VeSZ fel: ittt ittt ittt teseenan
0xiddlo is 1ehet: ... eiiiiiiiiieiniinnienrennsoesnoesoossnssrannnnsnnnas

f) EOs Osszetétell oxidok képlete: ...... N

g) EDs"" Bsszetétell oxoanionok Képlete: ............. e

2. Felsorolunk 4 fématomot: Hg, Sn, Fe, Al .
a) Milyen kationok KEpzSAnek BELELUK? «ueenevsvessnsnnencenensoneneneenss
bj Melyik képez Hidrbxo—kbmplexet? ......................................
c) Szulfidja melyiknek nem fekete? ...........c il

d) A kationok kozil melyik TeduKElO? ...evveieeeerenenecsecseorassensaans

3. Adja meg a felsorolt folyamatok egyenleteit:
8) MESZOLEAS: vuvvenevnneennoeneensensroneennennnns e,
b) vizlagyitds szAddval: ..veeeiiviieieiiienneaenns Ce e eeeteaeeeaeaeeaaas

c) vastdrgy korrézidja: c.......... et eieteeeeena Ceeereeeeanan cheeeans
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1. Megadjuk 5 szerves vegyﬂlet nevét. Adja meg képletiiket és sorolja be oket
egy-egy szlikebb vegyliletcsoportba! '
Vegyilet Vegylilettipus Képlet

E= ) J o5 s 1o TP
b) vinilklorid —  ..... e e
c) trimetilamin Ceeeeesreereaeneeeaee 4 e, eeeeeeaens
e K1 2P

E) OXALSAV tiieiearereenssencene  teceeesenessnenensaon

Ezek kozil melyekhez rendelhetdk a kovetkezd tulajdonségok?_(betUjelet adjon!)

polimerizdlhatd: ................ az eziisttUkorprobdt adja. ceeeeeeeveernnnnnnn.
bazikus: ...iiiiiiiiinnnn telitetlen: ...cvivvvennnnn. ALOMAS: cevevrosnssnnsns
észtert képez: ......ciivennn..

2. Irja fel a kivetkezd reakcidkat:

Eszterek reakcitja @) VIZZELl: v.veeeeivereneeeeeeennenenennns
| b) ammONidval: .iveeveerirnnnnrooceennnns

Acetaldehidb6l milyen reakcid sorén lesz

C) BCEESAV: tiiiitiereerenennsesonnsasanessasanasnns

d) etanol: ...iiiiiiiiii ittt ittt et

B) SZEN-010Xid: .evveiirernnneonseneennnsesennnonnns

Mibdl képzGdnek hidrogénezéssel a kovetkezd vegyiiletek?

f) ciklohexXanol: ..eveiiuieeirennrncenrennncnsnsnncnes

g) DOrOStYANKOSAV: «uveerervreresnoensensoenanosnnnss

- 3. Milyen szerkezeti egységekbdl épiilnek fel a kovetkezd polimerek? (képlet)
a) poliamid b) teflon, c) kaucsuk, d) polietilén
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-

. A MgBr, telitett oldatanak molalitésa 109C-on: 5,0 mol/kg viz. A viz

hdnyadrészének kell elpdrolognia a telitett oldatbdl (vdltozatlan
hémérsékleten) ahhoz, hogy a sé fele kivéljon MgBr,*6H,0 alakban?

. Egy szervetlen sav amméniumsdja 35 tomegszdzalék nitrogént tartalmaz.

Mégis, a sd 640 mg-)dbdl csak 8 millimol amménia szabadithatd fel
ldggal.
Mi a sd képlete? (Ay= 14,0 g/mol)

. Egy szénhidrogén 2 moljdt 25 mol oxigénben szén-dioxiddd és vizgbzzé

égetjik. Az égéstermékben a mélok 1/3 része viz, ennek kondenzéldsa utdn
pedig a megmaradé gézelegy d&tlagos molaris tomege 41,6 g/mol. Mi a

szénhidrogén molekulaképlete? Mi lehet a konstitidcids képlet és neve?

-

. Egy 5x5 mz—es, 3 méter magas helyiség 40°C-on vizgdzzel telitetté valt.

Hény kg viz parolgott el benne, s ebb6l mennyi csapédik le, ha 10°C-ra
hGl? A telitett vizgdz nyomdsa 40°C-on 7,38 kPa, 10°C-on 1,23 kPa.

. Egy sdkeverék Na,S0s°7Hp0-t €s NayS,0°5Hp0-t tartalmaz. E keverék

1,500 g-jat feloldjuk, s hozzdadunk 100,00 cm? 0,050 mélos jédoldatot
(1. és 2. egyenlet). A j6d feleslegének visszatitralasara 24,00 om’
0,100 mélos NapS,03-mérboldat fogy (2. egyenlet).
Mi a keverék molardnya?
A kiegészitendd egyenletek:

1. 50527 + Ip +Hp0 = 50427 + 17+ H

2. 550327 + I, = 5,042 + I° .

A moléris tomegek: Na,SO03-7H,0: 252 g/mol,
N825203'5H20 : 248 g/mol.

FORDITS!




Nal
6. 100 gioldatot elektrolizalunk: az elektrddon elemi gézok képz6dnek. Egy
" id6 utdn megszakitjuk az elektrolizist, az dsszekevert elektrolitbél1

-

kivesziink 10,00 g-ot és 0,100 mdlos sdsavoldattal megtitraljuk: 25,00 cm

3

fogy. Hany cm stahdard dllapotld gaz fejlodott az elektrolizis alatt?

Mennyi elektromos toltés haladt &t az oldaton? (AC1 = 35,5 g/mol)

7. Egy ecetsav-oldat pH-ja 4,00. Az ecetsav disszociacidéallanddja:
K =1,8-107> mol/dm’ . “
A feloldott ecetsavnak hany szazaléka van acetat-, s hény szézaléka
ecetsav-alakban?
Hogyan valtozik ez az arany, ha az oldatot sésavval 1,00-es pH-ra
savanyitjuk?

8. Zirt edényben metdn-szén-dioxid elegyet 1000 K-re hevitink. A reakcid:
CHy + COp = 2C0 + 2H

Az egyensilyi gdzelegy 40 tomegszdzalék CO-t tartalmaz, a COp:CHy
mélardny pedig 2:1. Mi az egyensilyi gdzelegy mélszidzalékos Osszetétele?
Mi volt az eredeti gazelegy csszetétele?



